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सामान्य निरे्दश: 
निम्िलिखित निरे्दशों को बहुत ध्याि से पढ़ें और उिका सख्ती से पािि कऱें: 
i) इस प्रश्ि पत्र म़ें चार िंड शालमि हैं - ए, बी, सी और डी। प्रश्ि पत्र म़ें 30 प्रश्ि हैं। सभी 

प्रश्ि अनिवायय 
ii) िंड A: प्रश्ि संख्या 1 से 8 योग्यता आिाररत प्रश्ि हैं। प्रत्येक प्रश्ि म़ें 5 उप प्रश्ि 

होते हैं जििम़ें से प्रत्येक एक अंक का होता है। इि प्रश्िों म़ें बहुववकल्पीय प्रश्ि 
(MCQ), अनत िघु उत्तरीय प्रश्ि शालमि हैं। इि प्रश्िों का उत्तर एक शब्र्द या एक वाक्य 
म़ें रे्दिा चाहहए। 

iii) िंड B : प्रश्ि 9 से 16 म़ें मािलसक योग्यता और तार्कय क तकय  के प्रश्ि होते हैं, जििम़ें 
से प्रत्येक का एक अंक होता है। इि प्रश्िों का उत्तर एक वाक्य म़ें हर्दया िािा चाहहए। 

iv) िंड C: प्रश्ि 17 से 28 म़ें िघु उत्तरीय प्रश्ि हैं, प्रत्येक म़ें 2 अंक हैं। इि प्रश्िों का 
उत्तर 30 से 40 शब्र्दों से अधिक िहीं होिा चाहहए। 

v) िंड D: प्रश्ि 29 और 30 म़ें र्दीघय उत्तरीय प्रश्ि हैं, प्रत्येक म़ें 4 अंक हैं। इि प्रश्िों का 
उत्तर 80 से 100 शब्र्दों से अधिक िहीं होिा चाहहए। 

vi) ऑििाइि मोड म़ें उपजथित होिे वािे छात्रों को अनतररक्त 30 लमिट प्रर्दाि र्कए 
िाएंगे। 

िंड A: 
टेस्ट आइटि -1 

 
कोलशका म़ें, भोिि (ग्िूकोि) ऑक्सीिि का उपयोग करके काबयि डाइ ऑक्साइड और पािी 
म़ें टूट िाता है। भोिि को भी बबिा ऑक्सीज़ि के तोड़ा िा सकता है खमीर की तरह । 
कुछ ऐसे िीव हैं िो ऑक्सीज़ि  के अभाव म़ें भी िीववत रह सकते हैं। हमारी मांसपेलशयों 



की कोलशकाएं बबिा ऑक्सीिि का उपयोग र्कए भी सांस िे सकती हैं, िेर्कि केवि िोड़े 
समय के लिए ।  िैसे र्क िब ऑक्सीिि की अथिायी कमी हो और ऑक्सीिि की मांग 
अधिक हो िैसे र्क भारी व्यायाम, तेि र्दौड़िा, साइर्कि चिािा, कई घंटों तक चििा या 
भारी विि उठािा । िेर्कि ऊिाय पैर्दा करिे के लिए ऑक्सीिि की आपूनत य सीलमत है। 
हमारी मासंपेलशयों की कोलशकाओं के अंर्दर ग्िूकोि का आंलशक रूप से टूटिा िैजक्टक एलसड 
पैर्दा करता है, िेर्कि िब ऑक्सीिि की आपूनत य बढ िाती है तो इसके पररणामथवरूप 
िैजक्टक एलसड काबयि डाइ ऑक्साइड और पािी म़ें पूरी तरह से टूट िाता है। 

प्रश्ि 1.1। र्कस प्रकार के श्वसि म़ें भोिि (ग्िूकोि) ऑक्सीिि का उपयोग करके काबयि 
डाई ऑक्साइड और पािी म़ें टूट िाता है ? 

a) एरोबबक श्वसि 
b) अवायवीय श्वसि 
c) a और b र्दोिों 
d) इिम़ें से कोई िही ं

प्रश्ि 1.2. यीथट म़ें र्कस प्रकार का श्वसि रे्दिा िाता है ? 

a) एरोबबक श्वसि 
b) अवायवीय श्वसि 
c) a और b र्दोिों 
d) इिम़ें से कोई िही ं

प्रश्ि 1.3. इिम़ें से कौि सी गनतववधि ऑक्सीिि की अिुपजथिनत म़ें हमारी मांसपेलशयों की 
कोलशकाओं को सांस िेिे का कारण बि सकती है?   

a) र्कताब़ें  पढिा । 
b) भारी विि उठािा। 
c) योग का अभ्यास करिा।  
d) किम से लिििा। 

प्रश्ि 1.4। भारी व्यायाम के बार्द हम़ें मांसपेलशयों म़ें ऐंठि क्यों होती है?   

a) ग्िूकोि की उपिब्िता के कारण ।  



b) िैजक्टक एलसड  िमा होिे के कारण ।  
c) कोलशकाओं म़ें ऑक्सीिि की अधिक मात्रा के कारण ।  
d) इिम़ें से कोई िहीं  ।   

प्रश्ि 1.5. गमय पािी से थिाि या मालिश के बार्द हम़ें मांसपेलशयों म़ें ऐंठि से राहत क्यों 
लमिती है? 

a) यह रक्त के पररसंचरण म़ें सुिार करता है ।  
b)  मांसपेलशयों को ऑक्सीिि की आपूनत य करता है ।  
c) मांसपेलशयों की िकड़ि को र्दरू करता है ।  
d) ये सभी ।  

                                        टेस्ट आइटि-2                      

रक्त एक तरि संयोिी ऊतक है िो रक्त वाहहकाओं म़ें बहता है। रक्त वाहहका िामक ट्यूबों 
के एक िेटवकय  के माध्यम से बहती है । रक्त म़ें रक्त के महत्वपूणय घटक हैं: 

प्िाज्मा- यह हल्के पीिे रंग का होता है। रक्त म़ें 55% प्िाज़्मा रहता है । इसम़ें पािी, 
िवण, पचा हुआ भोिि और अपलशष्ट पर्दािय होते हैं िो शरीर के एक भाग से र्दसूरे भाग 
तक िे िाते हैं। 

रक्त कोलशकाएं:  कोलशकाएं तीि महत्वपूणय प्रकार की  होती हैं यह रक्त म़ें  िगभग 45%  
होता है ।  ये िाि रक्त कोलशकाएं (आरबीसी), सफेर्द रक्त कोलशकाएं (डब्ल्यूबीसी) और 
प्िेटिेट्स से लमिकर बिती हैं। इिम़ें से प्रत्येक रक्त कोलशका का एक निजश्चत कायय होता 
है। िहां आरबीसी शरीर के ववलभन्ि हहथसों म़ें ऑक्सीिि और काबयि डाइऑक्साइड िे िाि े
म़ें मर्दर्द करते है ,हैं, वहीं डब्ल्यूबीसी संक्रमण से िड़िे और हम़ें बीमाररयों से बचािे म़ें मर्दर्द 
करते हैं। वे जिवा णुओं को िाते हैं और  

एंटीबॉडी बिािे म़ें मर्दर्द करते हैं िो संक्रमण स ेिड़ सकते हैं। व ेअपिा आकार बर्दि सकते 
हैं और अपिे आप आगे बढ सकते हैं । प्िेटिेट्स रंगहीि, छोटी, अनियलमत आकार की 
कोलशकाएं होती हैं िो घाव या घाव होिे पर रक्त को िक्का बििे म़ें मर्दर्द करती हैं। 

प्रश्ि 2.1. निम्िलिखित म़ें से र्कसम़ें हीमोग्िोबबि होता है? 

a) श्वेत रक्त कखणकाएं  

 



b) िाि रक्त कखणकाएं  
c) प्िेटिेट्स 
d) ये सभी 

 प्रश्ि 2.2. यहर्द रक्त म़ें हीमोग्िोबबि की मात्रा कम हो िाए तो क्या होगा?? 

a) रक्त का रंग िीिा – हरा  हो िाएगा 
b) कोलशकाओं म़ें ऑक्सीिि और काबयि डाइऑक्साइड का पररवहि प्रभाववत होगा। 
c) िूि िम िाएगा। 
d) व्यजक्त िीववत िहीं बचेगा ।  

प्रश्ि 2.3. रक्त के िक्के िमिे के लिए र्कस प्रकार की रक्त कोलशकाएं जिम्मेर्दार होती हैं? 

a) प्िेटिेट्स 
b) श्वेत रक्त कखणकाएं  
c) िाि रक्त कखणकाएं  
d) ये सभी 

प्रश्ि 2.4. संक्रमण से िड़िे और रोगों से सुरक्षा के लिए र्कस प्रकार की रक्त कोलशकाएं 
जिम्मेर्दार हैं? 

a) श्वेत रक्त कखणकाएं  
b) िाि रक्त कखणकाएं  
c) प्िेटिेट्स 
d) ये सभी 

प्रश्ि 2.5. WBC(श्वेत रक्त कोलशकाएँ ) ऑक्सीिि और काबयि डाइऑक्साइड का पररवहि 
करिे म़ें असमिय क्यों हैं? 

a) क्योंर्क इिका रंग सफेर्द होता है। 
b) क्योंर्क उिके पास िालभक होता  है। 
c) क्योंर्क इिम़ें  हीमोग्िोबबि िहीं होते ।  
d)  इिम़ें से कोई िहीं ।  

       



परीक्षण िद-3 

  बीि फैिाव बीि िारण करिे वािे पौिों म़ें एक प्रकार का अिुकूिि है जिसम़ें बीिों को 
उिके ििक  से र्दरू- र्दरू थिािों पर िे िाया िाता है तार्क िए थिािों पर अिुकूिि करके, 
प्रनतथपिाय से बचिे और उधचत  अंकुरण के लिए िीववत रहिे को सुनिजश्चत र्कया िा सके। 
बीिों को हवा, पािी, ववलभन्ि िािवरों और पक्षक्षयों , गुरुत्वाकर्यण और ववथफोट के माध्यम 
से फैिाया िा सकता है। 
हवा द्वारा बबिरे हुए बीि आमतौर पर बहुत हल्के विि के होत ेहैं और इिम़ें बाि या पंि 
िैसी संरचिा हो सकती है पािी स ेबबिरे हुए बीि म़ें आमतौर पर तैरि ेकी क्षमता होती है 
और ये िि निकायों के पास पाए िाते हैं।  

जिि बीिों  म़ें हुक िैसी संरचिाएं होती  हैं  वे िािवरों के फरों  से िुड़कर अन्यत्र थिािों 
पर  िा सक़ें । कुछ बीि तब बबिर िाते हैं िब पशु या पक्षी पूरे फि को िा िाते हैं और 
मांसि या रसर्दार हहथसा उिके शरीर म़ें पच िाता है िबर्क बीि उिकी मि के रूप म़ें 
बाहर निकि िात े हैं िो र्फर िए पौिे बिाते हैं। गुरुत्वाकर्यण द्वारा बबिरे हुए बीि 
आमतौर पर गुरुत्वाकर्यण खिचंाव के कारण पौिे से धगर िाते हैं और िीचे िुढक सकते हैं 
या लमट्टी म़ें र्दब सकते हैं या र्कसी िािवर द्वारा िाए िा सकते हैं और फैि सकते हैं। 
ववथफोट का शाजब्र्दक अिय है अपिी सारी ऊिाय के साि फटिा। इस मामिे म़ें, िैसे ही फि 
पकते हैं, यह अपिे बीिों को बाहरी वातावरण म़ें बाहर निकाि रे्दता है। इस प्रकार का बीि 
फैिाव मुख्य रूप से उि पौिों म़ें रे्दिा िाता है जििम़ें फलियाँ  होती है। 

 

प्रश्ि 3.1.बीि वािे पौिों म़ें बीि फैिाव के लिए इिम़ें से कौि सा कारक जिम्मेर्दार होगा? 

a) अिैववक कारक 
b) िैववक कारक 
c) a और b र्दोिों 
d) इिम़ें से कोई िही ं

प्रश्ि 3.2. मुख्य ििक पौिे से बीि के फैिाव की प्रर्क्रया क्या है? 

a) बीि निर्ेचि     
b) बीि फैिाव     



c) बीि अंकुरण  
d) ये सभी 

प्रश्ि 3.3. इिम़ें से कौि सा बीि ववथफोट की प्रर्क्रया से बबिर िाएगा? 

a) ड्रम जथटक 
b) कैथटर 
c) ज़ैंधियम 
d) कोकोिट 

प्रश्ि 3.4. काँटों और काँटों वािे बीि र्कस प्रकार बबिरते  हैं? 

a) वायु की सहायता से ।  
b)  िि की सहायता से ।  
c) ववथफोट से ।  
d)  पशु के शरीर से िुड़कर । 

प्रश्ि 3.5. बीिों को बबिरिे की आवश्यकता क्यों है? 

a) उत्तरिीववता के लिए ।  
b)  प्रनतथपिाय से बचिे के लिए ।  
c)  अंकुरण के लिए ।  
d)  ये सभी ।  

परीक्षण आइटि -4 

 



एक सािारण प़ेंडुिम म़ें एक छोटी िातु की ग़ेंर्द होती है जिसे बॉब कहा िाता है िो एक िंबे 
मिबूत िागे से िुड़ा होता ि है तार्क बॉब आगे और पीछे जथवंग करिे के लिए थवतंत्र हो। 
एक सािारण िोिक की आगे-पीछे की गनत आवती या र्दोिि गनत का एक उर्दाहरण है। 
गैिीलियो , गनत प़ेंडुिम का अध्ययि करिे वािे पहिे व्यजक्त िे। गैिीलियो िे अपि े
अविोकि को सत्यावपत करिे के लिए ववलभन्ि प़ेंडुिम के साि प्रयोग र्कया। उन्होंिे पाया 
र्क र्दी गई िंबाई का एक िोिक हमेशा एक र्दोिि को पूरा करि ेम़ें समाि समय िेता है। 
इस अविोकि से प़ेंडुिम घडड़यों का ववकास हुआ। घुमावर्दार घडड़याँ और किाई घडड़याँ 
प़ेंडुिम घडड़यों का शोिि िीं। एक प़ेंडुिम प्रत्येक झूिे या प्रत्येक र्दोिि को ठीक उसी समय 
म़ें पूरा करता है बशत ेउसकी िंबाई जथिर रिी िाए। कहा िाता है र्क िोिक िे एक र्दोिि 
पूरा कर लिया है, िब उसका गोिक अपिी माध्य जथिनत O से शुरू होकर A, B और वापस 
O तक िाता है। िोिक तब  भी एक र्दोिि परूा करता है िब उसका गोिक एक चरम 
जथिनत A से र्दसूरी चरम जथिनत B तक िाता है और A पर  पुिः वापस आ िाएं। इसलिए, 
िोिक द्वारा एक र्दोिि पूरा करिे म़ें िगिे वािे समय को उसका आवतय काि कहा िाता 
है। एक िोिक का आवतयकाि उसकी िंबाई पर निभयर करता है। प़ेंडुिम की िंबाई थिायी  
बबरं्द ुसे बॉब के क़ें द्र तक िागे की िंबाई है। 

 

प्रश्ि 4.1 एक सािारण िोिक की समयावधि उसके द्वारा 

a) A से B और वापस A तक ।  
b)  O से A,  A से  B और B से A ।  
c) B से A, A से B और B से O ।  
d) Aसे B ।  

प्रश्ि 4.2. एक सािारण िोिक 10 र्दोििों को पूरा करिे म़ें 24 सेकंड का समय िेता है। 
िोिक की समयावधि होगी: 

a) 1.2 s 
b) 4.8 s 
c) 2.4 s 
d) 1.8 s 



प्रश्ि 4.3। र्दी गई िंबाई का एक िोिक हमेशा एक र्दोिि को पूरा करिे म़ें समाि समय 
िेगा। 

a) सही  
b) गित 

प्रश्ि 4.4. अिग-अिग िंबाई वािे र्दो अिग-अिग प़ेंडुिम की समय अवधि समाि होगी। 

a) सही  
b)  गित ।        

प्रश्ि 4.5. एक सािारण िोिक की आगे-पीछे गनत इसका एक उर्दाहरण है: 

a) सीिी गनत ।  
b) वतृ्तीय गनत ।  
c) र्दोिि गनत ।  
d) इिम़ें से कोई िहीं ।  

 
टेस्ट आइटि-5 

 
कुछ ववशेर् सामग्री से बिे तार िल्र्दी वपघि िाते हैं और िब बड़ी ववद्युत िाराएं उिके 
माध्यम से गुिरती हैं तो ये  टूट िाती हैं। इि तारों का उपयोग बबििी के फ़्यूज़ बिािे के 
लिए र्कया िाता है।  प्रत्येक  भविों म़ें बिे पररपिों म़ें  ववद्युत प्रवाह के लिए  फ़्यूज़ डािे 
िाते हैं ववद्युत पररपिों करंट की एक अधिकतम सीमा होती है िो एक सर्कय ट से सुरक्षक्षत 
रूप से प्रवाहहत हो सकती है। यहर्द र्दघुयटिा स ेकरंट इस सुरक्षा सीमा से अधिक हो िाता है, 
तो तार अधिक गमय हो सकते हैं और आग िग सकती है। यहर्द सर्कय ट म़ें उधचत फ्यूि है तो 
यह उड़ िाएगा और सर्कय ट को तोड़ रे्दगा। एक फ्यूि इस प्रकार एक सुरक्षा उपकरण है 
जिसका उपयोग ववद्युत सर्कय ट को िुकसाि और ववद्युत सर्कय ट को तोड़कर संभाववत आग 
को रोकिे के लिए र्कया िाता है। 

प्रश्ि 5.1.ववद्युत फ्यूि के कायय करिे के लिए ववद्युत िारा का कौि-सा प्रभाव उत्तरर्दायी 
है? 

a) ववद्युत प्रवाह का चंुबकीय प्रभाव ।  



b)  ववद्युत प्रवाहका ताप प्रभाव  
c) ववद्युत प्रवाह का रासायनिक प्रभाव 
d) ये सभी 

प्रश्ि 5.2. ववद्युत फ्यूि तार बिािे के लिए र्कस ववशेर् सामग्री (लमश्र िातु) का उपयोग 
र्कया िाता है? 

a) कॉपर और हटि 
b) कॉपर और िेड 
c) िेड और हटि 
d) एल्युलमनियम और हटि 

प्रश्ि 5.3. फ्यूि वायर म़ें इिम़ें से कौि सा भौनतक गुण होिा चाहहए? 

a) उच्च गििांक और निम्ि प्रनतरोि 
b) निम्ि गििांक और निम्ि प्रनतरोि 
c) उच्च गििांक और उच्च प्रनतरोि 
d) निम्ि गििांक और उच्च प्रनतरोि 

प्रश्ि 5.4. ववद्युत पररपिों म़ें अत्यधिक िारा का क्या कारण है? 

a) तटथि तार के साि िाइव तार का सीिा थपशय। 
b) एक ही सॉकेट म़ें कई उपकरणों का किेक्शि। 
c) र्दोिों a) और b) ।  
d) इिम़ें से कोई िही ं

प्रश्ि 5.5. आप इिम़ें स ेर्कस तार म़ें ववद्युत फ्यूि को िोड़़ेंगे? 

a) ताल्िुक़(संबजन्ित ) तार । 
b) तटथि तार। 
c) ए और बी र्दोिों। 
d) इिम़ें से कोई िहीं। 
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एक थटेििेस थटीि के चम्मच म़ें र्दो अत्यधिक पॉलिश की हुई घुमावर्दार सतह होती हैं िो 
गोिाकार र्दपयण की तरह काम करती हैं। इि सतहों का उपयोग गोिाकार र्दपयणों द्वारा प्राप्त 
छववयों की प्रकृनत का अध्ययि करिे के लिए र्कया िा सकता है। िब हम चम्मच के 
भीतरी घुमावर्दार हहथसे को िेते हैं तो यह अवति र्दपयण की तरह काम करता है िबर्क 
इसकी बाहरी घमुावर्दार सतह उत्ति र्दपयण की तरह काम करती है।गोिाकार र्दपयण घुमावर्दार 
र्दपयण का एक अच्छा उर्दाहरण हैं। गोिाकार र्दपयण वाथतव म़ें एक िोििे और आभासी गोिे 
का हहथसा होते हैं जिससे र्दपयणों को उकेरा िा सकता  है। हम गोिीय र्दपयणों का उपयोग 
करके वाथतववक और आभासी प्रनतबबम्ब प्राप्त कर सकते हैं। वाथतववक प्रनतबबम्ब हमेशा 
उल्टा होता है िबर्क आभासी प्रनतबबम्ब हमेशा सीिा होता है। अवति और उत्ति र्दपयणों के 
हमारे रै्दनिक िीवि म़ें ववलभन्ि प्रकार के अिुप्रयोग होते हैं। 

प्रश्ि 6.1चम्मच के बाहरी घुमावर्दार भाग को अपिे चेहरे के बहुत करीब िाते हैं और उस 
पर गौर करते हैं  तो प्रनतबबबं  की प्रकृनत और आकार   होगी -       

a) आभासी, उल्टा और समाि आकार। 
b) वाथतववक, उल्टा और वथतु से आकार म़ें छोटा। 
c) आभासी, सीिा और आवधियत ।  
d) आभासी, सीिा और वथतु से आकार म़ें छोटा। 

प्रश्ि 6.2. िब आप चम्मच के भीतरी भाग को रे्दिते हैं और अपिे चेहरे से चम्मच की र्दरूी 
बढाते हैं,   

           तो आपको निम्ि म़ें से कौि सा धचत्र प्राप्त होगा? 

a) वाथतववक एवं उल्टा प्रनतबबम्ब ।  
b) आभासी एवं सीिा प्रनतबबम्ब 
c) वाथतववक एवं सीिा प्रनतबबम्ब 
d) आभासी एवं उल्टा प्रनतबबम्ब 

प्रश्ि 6.3.इिम़ें से कौि अवति र्दपयण का प्रयोग करता है? 

a) कारों और थकूटरों की हेडिाइट्स ।  



b) टाचय  के परावतयक ।  
c) रं्दत धचर्कत्सकों द्वारा उपयोग र्कए िािे वािे र्दपयण ।  
d) ये सभी ।  

प्रश्ि 6.4. इिम़ें से कौि सा र्दपयण  एक बड़े क्षेत्र म़ें प्रनतबबबंों  को फैिाकर चािक को अपिे 
पीछे के यातायात को रे्दििे म़ें मर्दर्द करेगा? 

a) समति र्दपयण 
b) अवति र्दपयण 
c) उत्ति र्दपयण 
d) ये सभी 

प्रश्ि 6.5.इिम़ें से कौि सा र्दपयण पररे्द पर वाथतववक प्रनतबबम्ब बिािे म़ें सक्षम होगा? 

a) समति र्दपयण 
b) अवति र्दपयण  
c) उत्ति र्दपयण 
d) ये सभी 

 

 

परीक्षण आइटि-7 

हम  प्रत्येक वर्य ववश्व जल ददवस  िोगों को िि के महत्व और  सभी का ध्याि आकवर्यत 
करिे के लिए मिाते है । िोगों को  पीिे, िोिे, िािा पकािे और उधचत थवच्छता बिाए 
रििे के लिए संयुक्त राष्र द्वारा अिुशंलसत पािी की मात्रा न्यूितम 50 िीटर प्रनत व्यजक्त 
प्रनत हर्दि है।  

हमारे रे्दश म़ें िािों िोगों को पयायप्त पािी िहीं लमिता है।  ववश्व म़ें पािी की भीर्ण 
र्कल्ित है। ििों का सूििा, पािी के लिए िंबी-िंबी कताऱें, िड़ाई-झगड़,े प्रर्दशयि और पािी 
की मांग को िेकर ववरोि-प्रर्दशयि आम बात हो गई है, िासकर गमी के हर्दिों म़ें।  

पािी की कमी पूरी र्दनुिया म़ें धचतंा का ववर्य बि गई है। यह अिुमाि िगाया गया है र्क 
आिे वािे  कुछ वर्ों म़ें एक नतहाई से अधिक िोगों को पािी की कमी का सामिा करिा 



पड़ सकता है। हमारे ग्रह म़ें िो पािी उपिब्ि है , वह समुद्रों और महासागरों, िहर्दयों, झीिों 
की बफय  की चोहटयों , भूिि के रूप म़ें और वातावरण म़ें समाहहत है। िो अधिकांश प्रत्यक्ष 
मािव उपभोग के लिए उपयुक्त िहीं हैं। िो पािी उपयोग के योग्य है वह तािा पािी है 
और इसका प्रनतशत बहुत कम है। 

प्रश्ि 7.1.संयुक्त राष्र द्वारा प्रनत व्यजक्त प्रनत हर्दि पािी की र्कतिी मात्रा की लसफाररश की 
िाती है? 

a) 55 िीटर। 
b) 25 िीटर 
c) 50 िीटर 
d) 50.5 िीटर 

प्रश्ि 7.2. हम ववश्व िि हर्दवस र्कस हर्दि मिाते हैं? 

a) 22 लसतंबर 
b) 22 माचय 
c) 22 अप्रैि 
d) 22 अगथत 

प्रश्ि 7.3.इिम़ें से कौि सा किि पािी की कमी िहीं हर्दिा रहा है? 

a) पािी िािे के लिए िगी िंबी कताऱें। 
b) पािी की मांग को िेकर िरिा और प्रर्दशयि। 
c) प्रनत व्यजक्त प्रनत हर्दि 50 िीटर पािी। 
d) िि सूि रहे हैं। 

प्रश्ि 7.4. "िि बचाओ िीवि बचाओ" का िारा है: 

a) िि बचाओ 
b) िीवि का महत्व ।  
c) िीवि के लिए पािी का महत्व 
d) ये सभी 

प्रश्ि 7.5. निम्िलिखित म़ें से कौि वर्ाय िि को भूलम म़ें ररसिे िहीं रे्दता है? 



a) एक सीम़ेंटेड फशय ।  
b) िेि का मैर्दाि । ।  
c) उद्याि ।  
d) वि भूलम ।  
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अपलशष्ट िि के उपचार म़ें भौनतक, रासायनिक और िैववक प्रर्क्रयाएं शालमि हैं, िो  

अपलशष्ट िि को र्दवूर्त करिे वािे भौनतक, रासायनिक और िैववक पर्दािों को हटा रे्दती हैं। 
िीचे र्दी गई आकृनत को ध्याि से रे्दि़ें और निम्िलिखित प्रश्िों के उत्तर र्द़ें: 
 

 

प्रश्ि 8.1.निम्िलिखित म़ें से कौि अपलशष्ट िि है? 

a) बाररश के र्दौराि छत से टपकता पािी और टंकी म़ें धगरिा। 
b) र्कचि म़ें बतयि िोिे के बार्द िािे म़ें बहता पािी। 
c) एक िर्दी म़ें बहता पािी। 
d) क्षनतग्रथत िि से पािी ररस रहा है। 



प्रश्ि 8.2.इिम़ें से कौि अपलशष्ट िि उपचार का उत्पार्द है? 

a) बायोगैस 
b) कीचड़ 
c) a और b र्दोिों 
d) इिम़ें से कोई िही ं

प्रश्ि 8.3. इिम़ें से कौि अपलशष्ट िि म़ें मौिूर्द अकाबयनिक अशुद्धियाँ हैं? 

a) िाइरेट्स 
b) फॉथफेट 
c) िातु 
d) ये सभी 

प्रश्ि 8.4. इिम़ें से कौि सा रसायि पािी कीटाणुरहहत करिे के लिए प्रयोग र्कया िाता है? 

a) यूररया 
b) लसलिका िेि 
c) क्िोरीि 
d) कोयिा 

प्रश्ि 8.5. इिम़ें से कौि अपलशष्ट िि का स्रोत िहीं है? 

a) अथपताि 
b) कारिािों 
c) िाँड्री 
d) सीवर 

िंड B : 

प्रश्ि 9. एक बेकरी म़ें बकेर रोटी बिा रहा िा। उसिे आटे म़ें एक चुटकी िमीर और चीिी 
लमिाकर उसे गमय थिाि पर छोड़ हर्दया। कुछ घंटों के बार्द आटा फूि गया िा। आटा 
क्यों उठ गया?  

प्रश्ि 10 - िमनियों म़ें बहुत मोटी और िोचर्दार र्दीवार क्यों होती है? 



प्रश्ि11. फूिों के पौिों म़ें निर्ेचि से पहिे परागण की प्रर्क्रया क्यों आवश्यक है? 

प्रश्ि12. र्दो काऱें "X" और "Y" र्कसी हर्दए गए थिाि तक पहँुचिे के लिए अिग-अिग र्दरूी 
तय करती हैं िेर्कि वहाँ पहँुचिे म़ें समाि समय िेती हैं। आप उिकी गनत के बारे म़ें 
क्या कह सकते हैं? 

प्रश्ि 13. सीमा िे िोहे के प़ेंच पर तार के 60 फेरों को घुमाकर एक ववद्युत चुम्बक बिाया। 
उसके भाई अंकुर िे भी इसी तरह के िोहे के प़ेंच पर 120 फेरे घुमाकर एक ववद्युत 
चुम्बक बिाया। कौि सा ववद्युत  चंुबक अधिक वपि आकवर्यत करेगा? कारण बताईये। 

प्रश्ि14. पायि िे एक वप्रज्म पर धगरिे के लिए एक िेिर टॉचय से प्रकाश बिाया। क्या वह   
सात  रंगों  के पट्हटका (बैंड ) को रे्दि पाएगी ?कारण सहहत थपष्ट कीजिए। 

प्रश्ि15. रािू िे िंगि म़ें चिते हुए रे्दिा र्क कोई ध्वनि प्रर्दरू्ण िहीं िा, हािांर्क  पास के 
रािमागय से बहुत सारे भारी वाहि गुिर रहे िे। समझाइए क्यों? 

प्रश्ि16.  हम़ें िािा पकािे के तेि और वसा को िािी म़ें  िहीं फ़ें किा चाहहए 
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प्रश्ि17. आरेि का निरीक्षण कऱें और निम्िलिखित प्रश्ि का उत्तर र्द़ें : 

 

िार A म़ें एक गमिा रिा गया है, िार B म़ें एक गमिा वािा पौिा 4 चूहों के साि रिा 
गया है और िार C म़ें केवि 4 चूहे रिे गए हैं। इिम़ें से र्कस िार म़ें CO2 की मात्रा 
अधिकतम  होगी? क्यों? 



 

प्रश्ि18. िीचे हर्दया गया धचत्र मािव हृर्दय का क्रॉस-सेक्शिि दृश्य हर्दिाता है।धचजनित भागों 
की पहचाि कऱें   क्रमशः A , B ,C और D  के रूप म़ें 

.  

प्रश्ि 19 निम्िलिखित िीवों द्वारा हर्दिाए गए अिैंधगक प्रििि के प्रकार का उल्िेि कऱें: 

a) थपाइरोगाइरा 
b) फिय 
c) यीथट 
d) ब्रायोर्फिम 

प्रश्ि 20. र्दो थटेशिों के बीच की र्दरूी 360 र्कमी है। एक रेि इस र्दरूी को तय करिे म़ें 6 
घंटे का समय  िेती है।    रेि की गनत क्या है ? 

प्रश्ि 21. िीचे हर्दए गए आँकड़ों का प्रयोग करते हुए  दरूी-सिय ग्राफ बिाकर र्दशायई गई 
गनत के प्रकार  का भी उल्िेि कीजिए। 

दरूी (ककि ) 0 50 100 150 200 

सिय (घींटा) 0 2 4 6 8 

    



 प्रश्ि 22. निम्िलिखित सर्कय ट घटकों के आरेि  बिाएं। 

(i) इलेक्ट्रिक सेल (ii) क्ट्स्वच ऑफ पोज शन (iii) इलेक्ट्रिक बल्ब (iv) दो सेल की बैटरी 
 

प्रश्ि 23.यहर्द आपको  उत्ति र्दपयण, अवति र्दपयण और समति र्दपयण  हर्दए गए हो तो  उसे 
आप कैसे पहचाि़ेंगे ? 

प्रश्ि 24। आपको एक बगीचा बिाए रििे के लिए कहा गया है। आप पािी के उपयोग को 
कैसे कम कऱेंगे? र्कन्हीं र्दो तरीकों का उल्िेि कीजिए  ।        

प्रश्ि 25 अवति ि़ेंस और उत्ति ि़ेंस के बीच र्कन्हीं चार अंतरों की सूची बिाएं। 

प्रश्ि 26. िि थतर के ह्रास के लिए उत्तरर्दायी र्कन्हीं चार कारकों का उल्िेि कीजिए। 

प्रश्ि 27.िंगि म़ें अपघटकों की र्दो महत्वपूणय भूलमकाएँ लिखिए। 

प्रश्ि 28. िब एक तार के माध्यम से ववद्युत प्रवाह र्कया िाता है, तो पास म़ें रिी एक 
कंपास सुई अपि ेववके्षवपत हो िाती है अपिे उत्तर-र्दक्षक्षण जथिनत स।े इसे समझाएं? 
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प्रश्ि 29. एक गाँव म़ें एक ररश्तेर्दार के यहा ँिाते समय, रवव िे रे्दिा र्क िोग अभी भी 
िुिे  मैर्दाि म़ें या रेिवे रैक पर शौच कर रहे हैं। उसिे अपिे र्दोथत के साि ग्राम पंचायत 
के मुखिया से मुिाकात की और उिसे इस मुद्रे्द पर चचाय की और एक िागरूकता काययक्रम  
आयोजित र्कया ,तार्क   िोगों को अिुपचाररत मािव मि के थवाथ्य ितरों, उधचत 
निपटाि  और व्यवजथित तरीके.के बाऱें म़ें िागरूक र्कया िा सके ।   

a) अिुपचाररत मािव मि के लिए थवाथ्य संबंिी ितरे क्या हैं? 
b) र्दवूर्त िि से होिे वािे र्कन्हीं र्दो रोगों के िाम लिखिए। 

 

 



 
 
प्रश्ि 30 .एक हर्दि माही अपिे माता-वपता के साि एक िंगि के पास वपकनिक मिािे गई 

िी । उसिे एक पेड़ के तिे पर लििा एक संरे्दश रे्दिा – "मैं अकेिे एक वर्य म़ें 22 KG 

CO2 अवशोवर्त करता हँू, बर्दिे म़ें मैं केवि इतिा माँगता हँू र्क आप मुझे िीिे र्द़ें”. 
 

            

 

 

माही  भ्रलमत हो गई और उसिे अपिे वपता से पेड़ के तिे पर लििे संरे्दश के बारे म़ें पूछा.. 
उसके वपता िे उसे पेड़ के महत्व के बारे म़ें बताया।     

पेड़ हमारे लिए क्यों महत्वपूणय हैं? अपिे उत्तर का कारण र्दीजिए। 

 

_____________________________________________________ 

 


